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Cykle Hamiltona na wieloScianach foremnych

Zadanie 44 w ksigzce 100 zadan Hugona Steinhausa dotyczy zamknietych drog
po krawedziach wielo$cianu foremnego, ktére przechodza dokladnie jeden raz
przez kazdy wierzcholek, czyli zlozonych z krawedzi cykli Hamiltona. Chodzi

o to, aby znalezé wszystkie ksztalty takich cykli i policzy¢, ile ich jest

(z dokladnos$cig do potozenia) dla kazdego wieloScianu foremnego.

W oczywisty sposéb stwierdzamy, ze dla czworoécianu i szeScianu otrzymujemy
jeden ksztalt, trudniej zauwazy¢, ze dla osmioscianu jest ich trzy (w tym para
lustrzana), a juz calkiem trudno, ze dla dwunastoscianu jest tylko jedna
lustrzana para. Te sg tu narysowane. Polecamy natomiast Czytelnikom
sprawdzenie, ze dla dwudziestoscianu jest 16 par lustrzanych i jeszcze jeden
pojedynczy, a wiec razem 33.

M.K.

Redaguje Tomasz TKOCZ

M 1477. Dany jest ciag dodatnich liczb catkowitych a1, as,...,a,. Ruch polega
na wyborze dwoch takich indekséw i < j, ze a; nie dzieli a;, i zastapieniu

liczb a;, a; przez odpowiednio ich najwigkszy wspdlny dzielnik i najmniejsza
wspdlng wielokrotno$é. Udowodnié, ze nie jest mozliwe wykonanie nieskonczenie
wielu ruchéw.

Rozwiazanie na str. 16

M 1478. Wykazad, ze jesli liczby catkowite dodatnie m i n spelniaja
0<nV7— m, to woéwczas 7 —m > %
Rozwiazanie na str. 8

M 1479. Wykazaé, ze w grafie prostym (tj. skoficzonym zbiorze wierzcholtkéw,
sposrdd ktérych pewne sa polaczone nieskierowanymi pojedynczymi
krawedziami, bez petli) o co najmniej dwéch wierzchotkach istnieja dwa
wierzchotki o tym samym stopniu.

Uwaga. Stopien wierzcholka to liczba krawedzi w nim zaczepionych.
Rozwiazanie na str. 2

Przygotowat Andrzej MAJHOFER

F 893. Koto wodne napedza generator pradu matlej elektrowni wodnej.
Umieszczone na obwodzie kota topatki popychane sa przez wode przeptywajaca
pod kotem z predkoscia v. Przy jakiej predkosci u ruchu lopatek kota elektrownia
osiaga maksymalna moc? Dla uproszczenia pominmy efekty zwiazane z zanurzaniem
i wynurzaniem topatek i zmiany ich ustawienia wzgledem predkosci rzeki.
Rozwiazanie na str. 10

F 894. Prostopadlo$cienne naczynie (akwarium) wypelnione jest woda

do wysokosci H. Pchniecie naczynia w kierunku réwnoleglym do jego sciany
bocznej o dlugosci L wywoluje kolysanie wody, ktorej powierzchnia pozostaje
niemal doskonale ptaska. Ile, w przyblizeniu, wynosi okres takich drgan?
Zaktadamy, ze podczas drgan zmiany polozenia powierzchni wody sa male

w poréwnaniu z H i L. Przyspieszenie ziemskie wynosi g.

Wskazowka: Jak porusza si¢ $rodek ciezkosci wody?
Rozwiazanie na str. 5
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